

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора филологических наук,
профессора Вороненковой Галины Федоровны на диссертацию
Сизьмина Михаила Алексеевича «СМИ в обеспечении национальной
безопасности России: задачи, методы, приемы», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.01.10 журналистика**

Диссертационное исследование **Сизьмина Михаила Алексеевича** посвящено актуальной научной проблеме, которая возникла и заявила о себе не только в связи со стремительным развитием инновационных информационно-коммуникационных технологий в современном обществе, но и в связи с возвратом и даже усилением информационного противостояния между государствами с различным политическим строем.

Предлагаемая к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук диссертация **«СМИ в обеспечении национальной безопасности России: задачи, методы, приемы»** М.А. Сизьмина представляет серьезный научный интерес, так как в ней системному анализу подвергается важнейший аспект обеспечения национальной безопасности – информационная безопасность интересов государства.

К несомненным достоинствам диссертации **Сизьмина Михаила Алексеевича** относятся *актуальность, научная новизна, практическая и теоретическая ценность научной работы, громадный личный вклад автора* в исследование этой многотрудной проблемы.

Актуальность исследования. Как справедливо отмечает автор, методы информационной агрессии активно используются при проведении государственных переворотов: «гуманитарные операции» в Сирии и Ливии, грузинская агрессия против Южной Осетии в 2008, государственный переворот в Украине в 2014 г. Кроме того, методы информационной агрессии активно используются на международной арене для давления одних государств на другие без применения насилиственных действий.

Автор изучил этот феномен по первоисточникам, по историческим документам и современным материалам. Необходимо отметить, что за последние годы подобной фундаментальной и комплексной работы ни в отечественной политологической, ни в исторической, ни в филологической науках не появлялось.

Научная новизна. В представленной работе затрагиваются вопросы конвергентных процессов в журналистике, а также взаимодействия между традиционными и гражданскими медиа. Основываясь на значительном эмпирическом материале, автор доказательно иллюстрирует процесс смещение активности в область социальных медиа. Отличительной чертой данного исследования является комплексный подход к изучению вопроса обеспечения информационной безопасности и определении потенциала средств массовой информации в данном процессе.

Работа имеет междисциплинарный характер, поскольку в ней рассмотрены вопросы обеспечения национальной безопасности, изучены методы и приемы ведения информационно-психологической войны, предложен актуальный взгляд на ведение медийных войн.

Впервые предпринята попытка оценить СМИ не только как субъект информационного противостояния, но и как структурный элемент системы обеспечения национальной безопасности. Это выгодно отличает работу от других исследований, где функционал СМИ сводится к задачам пропаганды и контрпропаганды.

Теоретическая значимость исследования заключается в выработке специфического терминологического аппарата, необходимого для формирования целостного представления об обеспечении информационной безопасности национальных интересов. Как правило, в работах данной тематики присутствуют контекстуальные дефиниции ключевых понятий. Унифицированная терминология позволит повысить уровень координации межведомственного взаимодействия всех субъектов процесса ОНБ.

Как мы видим, в целом, настоящее диссертационное исследование представляет собой попытку с разных сторон и на разных уровнях показать специфику информационной работы в интересах обеспечения национальной безопасности.

Структура диссертации выстроена логически верно. Диссертант начинает с изучения системы и структуры процесса ОНБ. В этих целях он проводит компаративный анализ систем США и России. Основываясь на результатах анализа концептуальных документов, автор делает обоснованные выводы о недостаточной проработанности вопросов комплексного обеспечения информационной безопасности. В существующих моделях акцент делается на защиту объектов информационно-коммуникационной инфраструктуры, в то время, как реалии последнего десятилетия ставят во главу угла защиту информационно-психологической сферы.

Особого внимания заслуживает часть работы, посвященная непосредственно работе СМИ. Здесь предложена актуальная теоретическая база работы редакции, а также предложена авторская классификация приемов обработки информации с целью нивелировать информационно-психологические угрозы. Существенный по объему эмпирический материал исследования подтверждает полученные выводы, а также обеспечивает их корреляцию с современными задачами по обеспечению национальной безопасности России.

К безусловным достоинствам работы можно отнести хорошее владение автором вопросами информационного обеспечения. В частности, в третьей главе диссертант рассматривает глобальный информационные кампании и участие в них СМИ, а также отдельные стилистические манипулятивные приемы работы журналиста в отдельных публикациях. Все это указывает на то, что Сизьмин М.А. обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению научных изысканий, эрудирован и имеет

большой практический опыт в части обеспечения информационно-психологической безопасности социальных групп.

Основные идеи и положения диссертации могут быть использованы в учебном процессе при подготовке политологов, журналистов, государственных служащих, специалистов по связям с общественностью, а также для лекционных курсов, спецкурсов и спецсеминаров для студентов факультетов и отделений политологии, журналистики, социологии и философии и т.д.

Научно-практическая ценность исследования определяется значимостью исследуемой проблематики для филологической и политологической наук. Она заключается в обобщениях и выводах автора. Выводы Сизьмина М.А. достаточно убедительны, доказательны, аргументированы, они пронизаны глубокой убежденностью диссертанта в своей концепции, основанной на анализе и оценке реальной ситуации в сфере информационно-психологической безопасности различных социальных групп. Кроме того, автором предложен терминологический аппарат, позволяющий унифицировать методологическую базу ОНБ в информационной сфере. В частности, предложено разграничить понятия «информационная» и «медийная» война, поскольку вторая является составной частью первой.

Следует отметить, что диссертация Сизьмина М.А. оставляет благоприятное впечатление. К достоинствам диссертации относятся основательность и научная добросовестность автора, органичное сочетание в ней теоретического и практического материала. Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. К положительным сторонам научного исследования нужно отнести анализ и интерпретацию собранной автором информации. Убедительна библиография, что, без сомнения, свидетельствует о высоком уровне подготовки автора.

Вместе с общей высокой оценкой проведенного исследования, на мой взгляд, в работе есть спорные суждения, поэтому мне хочется высказать автору несколько замечаний, имеющих характер пожеланий по улучшению научной работы:

- во-первых, как и любая филологическая работа, данное исследование в некоторых частях страдает описательностью (с. 22: «В первую очередь скажем несколько слов о взглядах на обеспечение НБ...»);

- во-вторых, в положении 2, выносимом на защиту, автор вводит дефиницию о внедрении "управляющей информации". На мой взгляд, в тексте это требует более четкого освещения, так как в сегодняшней ситуации в СМИ Европы речь идет не просто об «управляющей» и управляемой информации, а о государственной управляемой информационной политике, что автор и доказывает приведением доктрины США (с. 33-34);

в-третьих, не могу пройти мимо грамматической ошибки в работе: автор упорно пишет – в Украине, вместо того, чтобы использовать предлог «на Украине» (оглавление, с.50, 85 и 3-я глава). Для человека, претендующего на звание кандидата филологических наук, это непозволительно. Тем более, что на с. 146 приводится посыл: «Доктрина ИБ РФ определяет русский язык в качестве одного из главнейших объектов обеспечения информационной безопасности»;

-в-четвертых, на мой взгляд, примеры, приведенные в 3-й главе из т.н. оппозиционной прессы, датированные 2012 годом, не очень актуальны, так как известно, что сегодня изменился не только тезаурус этих газет, но и манипулятивные приемы и аргументация.

В то же время изложенные замечания не влияют на общее благоприятное впечатление от представленной работы. Диссертация Сизьмина М.А. является самостоятельным, серьезным научным исследованием. Вопросы, поднятые автором, могут служить поводом для их более детального изучения научным сообществом. Работа имеет прикладной характер, так как содержит вполне конкретные предложения и оценку эффективности их реализации. Существенным является и тот факт, что практические рекомендации относятся и к системе дополнительного профессионального образования работников медиаиндустрии. В условиях обострения медийного межгосударственного противостояния насущной становится необходимость сообщить сотрудникам СМИ знания о методах ведения гибридных информационных войн и инструментарий нивелирования этих угроз.

На основании вышеизложенного можно сделать следующие заключения:

- рассматриваемая диссертация является самостоятельной, творческой, научно-квалифицированной работой, в которой содержатся вопросы и выводы, имеющие значение для дальнейшего углубленного изучения данного направления;
- тема и содержание представленной диссертации соответствует специальности 10.01.10 «Журналистика»;
- требования к публикации основных научных результатов исследования соблюдены;
- использование в диссертации заимствованного материала без ссылки на автора и источник заимствования, результатов научных работ по данной теме других авторов не выявлен;
- текст автореферата полностью соответствует содержанию диссертации и содержит основные положения исследования.

Диссертация Сизьмина М.А. «СМИ в обеспечении национальной безопасности России: задачи, методы, приемы», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук, соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Правительством РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., соответствует паспорту номенклатуры специальностей научных работников 10.01.10 «Журналистика».

Уровень научной компетенции автора, умение профессионально анализировать современную проблематику медиаиндустрии и качество представленной к защите диссертации – все это дает основание присвоить Сизьмину М.А. ученую степень кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 «Журналистика».

Официальный оппонент,
доктор филологических наук, профессор
кафедры зарубежной журналистики и
литературы Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова

ФАКУЛЬТЕТ ЖУРНАЛИСТИКИ МГУ
ул. МОХОВАЯ, д.9, тел. 8 495 629-74-35



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ЗАВ. КАНЦЕЛЯРИЕЙ
ЛАСКЕВИЧ, В.
ласкевич
01.09.2016.